38℃高温 12小时腾退汽修厂!

记者跟随执行法官奔赴一场"夏日雷霆"专项行动



"跟上! 跟上!" 对讲机里传来的指挥 声刚刚落下, 行驶在途中的一辆辆警车便 瞬时拉响警笛, 在警灯闪烁之下有序衔接 成纵行队伍, 从城市的街头呼啸而过…… 他们此行的目的地,是一家待腾退清场的

7月14日,上海的最高气温直冲38 摄氏度, 徐汇区人民法院以解决事关人民 群众切身利益的"急难愁盼"为出发点, 在这一天开启一场"夏日雷霆"专项执行 行动。当天,记者跟随执行法官一起踏奔 赴执行一线,见证执行法官在高温"炙 烤"之下,如何身体力行保障司法公正的 "最后一公里"。



比邻加油站

现场筑起一面"隔离墙"

上午9点半左右, 浩浩荡荡 的警车队伍由南向北从虹梅路驶 入田林路, 便进入到"备战状 态"。因为强制执行的这家汽修厂 比邻一家加油站,警车在抵达现 场的第一时间便以有效车距头尾 衔接,在加油站和汽修厂之间筑 起一面"隔离墙",并在外围拉起 警戒线, 使执行现场成为一个封 闭独立的场所。同一时间,数十 名特保人员也在总指挥的部署下, 快速带队进入全区域的各个警戒 点,派员值守。

"请大家暂停手中的工作,我 们是徐汇法院的执行法官,根据 生效法律判决,被执行人应当搬 离本处地址,前期法院已经张贴 公告,限期履行,相信都看到了, 但是被执行人拒不履行, 所以今 天我们来强制执行,请大家予以 配合,根据我们的要求,立即整 理物品,搬离现场!"该案承办 上海徐汇法院执行法官沈怡 明表明了来意

维修车间内, 拆了轮毂的待 修车辆还吊在半空中, 洗车区域 内, 待洗车辆也还停在工位上。 工人们甚至还来不及放下手中的 工具,对于眼前的这一幕明显有 些不知所措。而在早前一个小时 已在法院被提前控制住的被执行 人公司实际控制人李某,则是-脸的心知肚明。

"案件判决到现在已经两年多 时间,考虑到疫情等实际情况,法 院已经给足你宽限的时间, 今天我 们是强制腾退,你一定要配合,将 影响降到最低。"现场,此次大执 行总指挥、上海徐汇法院执行局局 长朱翔进一步向李某释法明理, 要 求其配合法院执行,做好员工的安

几乎是同步的节奏, 各控制 组组长根据预案,带领小组成员 及法警、特保人员进入到对应的 管理区和工作区,对厂内人员进 行实时控制,首先确保执行现场 态势可控。在完成人员控制后, 控制组进一步将各区域工作人员 统一带至指定地点核对身份信息、 制作笔录。

记者注意到,在此期间,仍 有不明缘由的汽修厂员工如常地 过来上班,"今天不上班了,你 过来上班, 们去把自己的东西理一理,要搬 走了。"对于一脸茫然的员工,被 执行人公司实际控制人李某简单

交代了一二。

拖欠数百万房租占地不走 案件持续两年

"这起案件我也跟了快两年。" 和记者说这话时,从额头上淌下的 汗水已经迷住了沈怡明的双眼, "不好意思,我先擦一擦。"而记者 眼前的沈怡明,已然是制服被汗水 完全浸湿的模样

"这家公司早年加盟了途虎养 车,并以10万元/月的租金与徐 汇一家实业公司签订了房屋租赁 合同,租下了这里1000多平方米 的厂房,和另外一栋约300平方 米的办公用房。但是受疫情影响 经营不善,这家汽修厂从 2020 年 初就一直在拖欠租金,最终引发

2021年7月,上海徐汇法院 作出一审判决, 判决双方解除合 同,支付自2020年1月1日起计 算至实际迁出并返还房屋的租金及 使用费,并将承租的场地及房屋一 并归还实业公司。当年9月,上海 市第一中级人民法院作出终审判 决:驳回上诉,维持原判。

"但是判决生效后,被执行人 并未履行义务,申请执行人据此向 我院申请强制执行, 我院于 2021 年 11 月正式立案。"沈怡明告诉记 者,在案件进入执行后,法院依法 向被执行人发出执行通知、在标的 房屋张贴公告、书面笔录通知,责 令被执行人限期履行义务,并告知 相关权利义务,以及拒不履行的相 关法律后果,但被执行人至今未履

"其间,我们通过'点对点' 总对总'查控,确实发现这个企 业的账户上所剩资产寥寥无几,长 期处于经营困难没有实际营收, 就是说,被执行人并没有能力去履 行这个还款的义务。然而对于腾房 这一义务,被执行人一拖也是两 年。"沈怡明说, "因为从理论上 来说, 腾退这一行为是可以履行 的, 但他给出的说法是没有地方 因为企业占地面积比较大, 声称要找到同等大小的场地比较

沈怡明告诉记者, 在这期间 又经历了疫情这样的特殊时期, 本着维护区域营商环境以及出于 善意文明执行的理念, 法院也给 予了被执行人一定的宽限,希望 其通过寻找合适场地以及自救的 方式,让该案有个圆满的结果。 "但时至今日,被执行人却一直没 有履行。

街道、公安、消防协同助力 将风险系数化为零

"你让消防车开到加油站附近, "所有员工收拾完个 随时待命。" 人物品后及时劝离。""公证处对 现场物品整理清单,搬场工随时装 "客户的物品,你们尽 快通知客户领回。" ……

临近午间时分,气温逐渐攀 车间里的机油味混杂着热浪炙 烤的味道,愈发刺鼻。执行法官、 法警、公证人员、特保人员及搬厂 工人穿行其中,各司其职,让现场 执行工作进展得井井有条。

'为了这次大执行,我们前期 开了三轮研讨会, 也展开了实地调 查,因为对我们而言,如果不将预 案细化再细化, 其中的危险因素就

上海徐汇法院副局长张玉标告 诉记者,最直接的安全隐患就来自 于距离厂房不过10来米的加油站。 "一旦发生意外,后果是不堪设想 的, 所以我们经过前期沟通, 在执 行当天协调加油站停业一天。

另一大隐患则在于汽修厂的内 "现场需要交付的房屋类型比 较复杂,有厂房、仓库,也有员工 宿舍,并且他内部存放的东西都是 易燃易爆品,还有一个危险品存放 室,以及起重机等重型机器,环境 是非常复杂的。

张玉标告诉记者,此外,该公 司还将办公用房当成了员工宿舍, 等于有 10 来人是居住在加油站旁 边的一栋楼里, "包括前期老板和 员工都有一定的情绪,对我们来说 执行工作难度不小。

为此,上海徐汇法院执行局借 助"外援",与街道平安办、公安、消 防等部门充分沟通,形成执行的合 力, 并将具体举措落实到执行的预 案中。"如消防部门专门派出了一辆 消防车驻守在加油站随时待命,公 安部门当天在执行现场的周边做交 通安保,减少周边交通秩序可能存 在的影响,街道协调了搬场工人协 助我们做腾退工作,公证人员则在 现场做好物品清单。"张玉标说,在 此次执行中,大家的目标是一致的, 就是要保证执行万无一失。

不畏酷暑严寒 传递善意文明执行理念

晚上9时许,随着最后几箱货 品从涉案的汽修厂内搬出,硕大的 车间和仓库终于腾退完毕,这一 幕,也宣告了上海徐汇法院此次夏 日雷霆执行专项行动持续 12 个小 时最终迎来胜利。

而在沈怡明和无数在场的执行 法官眼里, 胜利, 无非是又一次完 美兑现了当事人的胜诉权益。

"执行工作和审判工作不一样, 我们说执行工作是实现公平正义的'最后一公里',如果执行工作不落 实,再完美的判决也可能成为一纸

在张玉标看来, 审判工作就像 提供了一个手术方案, 重新设定权 利义务, 更艰巨的在于恢复受损的 社会秩序,而执

行工作的可

正是在于挖掘法条背后的司法价值, 并向社会提供价值指引和行为指引。

"考虑到后续的社会治理实效, 我们其实在此次执行过程中,也与被 执行人公司的员工进行了充分沟通, 了解他们的诉求,以期能够妥善平稳 地解决问题,给予一定的保障疏导, 避免后续可能产生的劳动纠纷。"张 玉标告诉记者。

谈及高温下的执行, 张玉标和沈 怡明都觉得很是稀松平常。 "在我们 执行法官这儿, 365 天没有酷暑和严 寒之分,烈日下穿行浑身湿透、严寒 中奔走跨越数百公里, 都是很平常的 事情。"而一次又一次地奔走,不过 是为了追求更好的公平正义。

当天大执行中,上海徐汇法院还 邀请了上海市人大代表、大众交通股 份有限公司党组副书记、董事长、总 经理杨国平,以及市人大代表、上海 德拓信息技术股份有限公司副总裁马 瑜参与监督。

在接受记者采访时, 马瑜代表谈 到, 法院执行工作彰显了法律的尊严, 是维护权利人合法权益的重要途径, 近几年, 法院执行难问题正在逐步解 决,这得益于法院工作效能的进一步 提升。"此次作为人大代表参与法院现 场执行活动,我看到了多部门合力、多 方共治的局面,助推此次执行取得良 好效果。"而让杨国平代表感触最深的 是,当天的执行预案精准,刚柔并济 "法院对当事人晓之以法、动之以情, 把可能的风险降到了最低, 很好地检 验了法院执行工作的能力。

上海徐汇法院执行局局长朱翔表 下一步,上海徐汇法院将继续保 持执行高压态势,聚焦群众急难愁盼 问题, 用足用好执行强制措施, 严厉 打击逃避执行、抗拒执行的违法行 为,努力用心、用情、用力解决人民 群众最关心、最直接、最现实的利益 问题,努力提升人民群众满意度和司

